

探秘复成新村14号邱清泉故居

近日,现代快报《发现》周刊接到热心读者周先生的电话。周先生说,门牌号是“复成新村14号”的院落外墙,有一面铜牌,上面介绍说这里是民国时期国民党高级将领邱清泉的旧居。周先生是军史迷,对邱清泉这个名字还是很熟悉的,遗憾的是,小楼里现在有居民住着,他只能站在门口看看,不便进去详观。周先生希望有机会能和快报记者一起去探访探访。

现代快报记者 孙羽霖 文 现代快报记者 施向辉 摄



复成新村14号的门牌



复成新村14号院内的法国梧桐



复成新村14号民国建筑的楼梯



复成新村14号民国建筑



复成新村16号院内的民国建筑和广玉兰

闹中取静的邱清泉故居

从繁华的常府街,向南拐一个弯,就绕进了复成新村。一车多宽的巷子里,有着浓浓的市井气,却又闹中取静,甚至能听见自行车轱辘转动的咯吱声。进了复成新村的大门,记者细数着门牌号码,沿着一溜古朴典雅的院墙往前走。墙内是一幢幢美丽的小楼,有着淡黄的外衣。一眼望去,这些小楼的样式都很相似,可是走进去看,却各有乾坤。

复成新村14号,位于一排小楼的中间位置。铁门虚掩着,外墙的门牌显示这里是南京市文保单位。另一块牌子上则有这样的介绍:“复成新村14号民国建筑,该建筑为邱清泉于抗战胜利后所建,混合结构,西式楼房。邱清泉(1902-1949),又名邱庆余,浙江永嘉人,原国民党第五军军长。”

走进院落,东西两侧是普通的小平房,西侧是储物间,东侧似乎是车棚。正对着大门的是一栋两层小楼,不过,小楼的西边一半,被隔了出去,属于隔壁的16号。

往院子深处走,不小心踩到干枯的树叶,惊扰了一只贪睡的花猫。抬头仰望,小院中间生长着一棵巨大的梧桐树,伞盖已能完全庇护着这幢小楼。正值冬季,树叶几乎落尽,阳光照进院落里,温暖的感觉刚刚好。

整幢小楼透露出一种神秘的厚重感,让人很想一探究竟,小楼的旧主人是个什么样的人?他居住期间,这里是什么情形?现在,小院的主人又是谁?

十多年前,邱清泉女儿曾来故居探访

记者试图寻找小区内的人来询问小楼的历史,遗憾的是,问到的几位居民都表示,现在老住户都搬走了,他们只是租客。

就在记者准备离开时,一位女士从小院东侧走了出来,准备清扫院中的梧桐落叶。记者询问得知,这位大姐姓汪。汪大姐说,自己已经在复成新村14号居住了32年,也知道这里是邱清泉故居,十多年前,邱清泉的女儿还曾来这里看过,“是一位相貌普通的中年女士,她说自己是邱清泉的女儿,从美国来中国旅行,特地回南京探访父亲的故事。”

她还看了我住的房子,她告诉我,我现在住的房子原是她家佣人住的地方。”

汪大姐很清楚地记得,自己曾向这位远道而来的“老房东”说出了内心的担忧,“你们还有机会把房子拿回去吗?”

“不了。”对方摆了摆手,告诉汪大姐说,“我只是想来看看,拿回去也没有用,家里不会再有人来,你们安心住吧。”随后,邱的家人再也没有来过。

记者随后又在复成新村里面转了转,听附近老居民介绍,当时邱家的外墙底部“瓷砖”是古铜色的,不少人以为它是铜的,还有人以为它是金子的。“金铜瓷砖”之争,惹人争议,而现在,所有的外墙已经统一刷了新的涂料。

三幢小楼都被他重金买下

“这里的房子都是统一规划、统一风格的花园式洋房。能住在这里的,都是当时很有地位和声望的人,比如,国民党要员、各省参议员等,邱清泉算是名望最响的一位。”复成新村14号的代管单位是一家医院,医院相关部门的工作人员如此介绍。

这幢公馆是邱清泉抗战后用重金购置的。据史料记载,当时邱清泉的老屋,有三幢小楼,共计21间房屋。总占地约为3500多平方米,院内四式平房二进。邱清泉去世后,他的亲属后辈曾经居住过一段时间。

南京解放前夕,国民党要员全部撤离,这户院落里的人也各自散去。南京解放后,复成新村一带的建筑被划给一家医院,成为医院职工住宿区。这里的房子属于民国建筑,只能租住不能购买。所以,现在的老住户,大多还是医院的职工。

以前,邱清泉单独享受一栋小楼,约230平米,如今,由于要给职工分配住房,经过统一修整后,同一个院落里,要挤5户人家。邱清泉的三幢小楼被依次隔开,大约共居住了12户。

淮海战役前,邱清泉伺机离开商丘

南京民国史专家王晓华先生,曾专门研究过邱清泉其人,也曾来这个小院。他向记者讲述了一件邱清泉的趣事。

据说邱清泉很迷信,淮海战役前,他驻扎河南商丘,他认为商丘谐音“伤邱”,对自己不利,于是就想方设法着怎样才能离开,正好淮海战役打响,他乘机遂了心愿。

战役后期,杜聿明带着邱清泉、李弥、孙元良三个兵团逃到陈官庄。杜聿明这位第五军的前任老军长和邱清泉合住一个四合院,院里有一棵树,邱清泉听人说“木”字四周有房子,是个“困”字,大不利,便怂恿杜聿明把那棵树砍掉,杜哭哭不得,只好将树砍了。树虽是砍掉了,可邱清泉连同他们的大军,却最终也没逃脱灭亡的结局。

也有人说,邱清泉在前线砍树脱了“困”,但他南京家中的院子里,还是有棵树,“困”的命运其实并没有摆脱。传说归传说,实际上,谁都知道,邱清泉最终的命运,与任何一棵树都无关。

16号院子里有棵110岁的广玉兰

复成新村14号院内,确实有一棵梧桐树,记者简单测量了一下,树周长约250厘米,直径约80厘米。这棵树必须得两人配合,才能抱过来。“梧桐树这样的腰围,通常跨越了60-90年的历史了。”中山陵园管理局园林处高工董丽娜告诉记者,推算下来,很有可能是在解放前就种下了。

此外,在采访中,现代快报记者还得知一件趣事。复成新村的街坊邻居透露,14号的隔壁——复成新村16号,原也是邱家亲属居住的房子。院落里的有棵大树,年岁更悠久。

记者前往一探究竟,那是一株高耸的广玉兰树,直径也接近80公分。仰头看树,茂密的枝叶望不到顶。由于这株广玉兰高耸醒目,传说它还曾担当起附近老机场的航标。

如今,城区的老机场早已经被城市吞没,航标也没有了存在的意义。而这株广玉兰直接给南京市园林部门挂上了古树名木的“身份证”——“等级二级,树龄110年”。

“这古树,早在清朝就有了。枝繁叶茂,可称得上是这附近的树神。每当花期,不仅芳香满院,走到路边都能闻到。他老邱的命运,能大过神吗?”新村里的老居民如是说。

相关链接

邱清泉其人

国民党机械化作战专家。1902年出生于浙江永嘉,据说从小学习成绩就很好,小、中学成绩一直是同届翘楚,中学毕业后考入上海大学学习,后弃文从武,又考入黄埔军校。黄埔军校二期毕业。三十年代参加赴德留学的公开招考,其以第一名的成绩入选,并留学于德国柏林陆军大学。

邱清泉在昆仑关血战中一战成名,以其勇猛表现,获得了“邱疯子”的外号。随后,他历任

第五军的师长、副军长、军长。第五军作为国民党军队的第一支装甲军,在抗战后成为五大主力之一,与邱清泉这位兵工出身的装甲兵专家的卓越贡献是分不开的。邱清泉虽然有才,但据说性格十分暴躁。

1948年,邱清泉参与淮海战役,12月撤出徐州,在河南东部徐州萧县被华东野战军第1纵队包围。次年1月10日凌晨在陈官庄突围不成,被解放军击毙。去世前任第二兵团司令。



邱清泉